

KURJER LITEWSKI

WYDAWNICTWA ROK VIII.

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 129, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznik.	Półrocznik.	Kwartalnik.	Miesięcznik.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. — Za odwołanie do domu 10 kop. miesięcznie.
Listów niefrankowanych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rękopisów — nie zastrzeżonych do swota — nie przechowuje.

CENY OGŁOSZEŃ:

Nadstawo za wiersz politywy w tekście, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-jej stronie za wiersz politywy lub jego miejsce 60 kop.
Ogłoszenia na 1-jej str. o połowę. państw. za wiersz pol. lub jego miejsce 1 rub.
Reklamy za wiersz politywy lub jego miejsce 40 kop.
Nekrologi za wiersz politywy lub jego miejsce na 1-jej str. 50 k., po tekście 30 k.
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.
Ogłoszenia zwozyczne miejscowe za wiersz politywy lub jego miejsce 18 kop.
Ogłoszenia zwozyczne miejscowe za wiersz politywy lub jego miejsce 20 kop.
Drobne ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najmniejsza 40 kop.
Posady i prace 3-krotne ogłoszenie 20 wyrazów 1 rub.
Ogłoszenia w niedzielnych Numerze o 25% drożej.
Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim. — Ogłoszenia przyjmuje się w Administracji „Kurjera Lit.” do godz. 4 p. p. Od 4—6 p. p. w Biurze Ogłoszeń L. i E. Metal i S-ka, Wielka 38, telefon № 886. Po godz. 6-jej nekrologi i inne niecierpiące zwłoki za wiadomieniami, w drukarni Józefa Zawadzkiego, Suworska № 3.

Numer pojedynczy 5 kop. Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oferty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. Numer pojedynczy 5 kop.



Kinematograf „BRONISŁAWA” w sali „Lutnia”
Dn. 19, 20, 21 i 22 czerwca 1912 r. Nowy program
PRAWNA OBRONA,
dramat żyłowy w 2-oh częściach.
Acht te kobiety, komedia. — Prince wyróżniony, komedyczny.
Początek o godz. 6½.

TEATR POLSKI pod dyr. **Br. Oranowskiego.**
(W ogrodzie po-Bernardyńskim).
Dziś, we środę:
„Miłość cygańska”
operetka w 3-oh akt. Lehara.
Jutro: po raz pierwszy „Hrabia Luxemburg” operetka w 3 akt. Lehara.
OGRÓD BOTANICZNY dyr. **I. A. SZUMANA.** Telefon 364.
DZISIAJ
Autor-komik **W. Prawdin.** — Trupa artystyczna **Fortuna.**
BIOSKOP, ostatnie nowości.
Początek zabawy o godz. 6-jej pp. — Na werandzie od godz. 2-jej pp. **OBIADY.**

Koncert w Druskienikach. Sala „Moderne”, wprost poczty.
Dnia 28-go czerwca 1912 r. odbędzie się tylko jeden **KONCERT**
młodego, słynnego wiolonczelisty-wirtuoza
GUSTAWA KACA
zaszczyconego premjum imienia Mendelssohn-Bartholdy w 1911 r.
przy udziale skrzypka-wirtuoza
BAZYLEGO SZULZINGERA
laureata konserwatorium w Genewie.
Akompanjować będzie **A. JOFFE.**
Bilety są do nabycia w oddziale biblioteki A. Syrkina w Druskienikach.

WSZELKIE PRZYBORY PODRÓŻNE
KUFRY, WALIZY, NESSESERY
w najlepszym gatunku
POLECA **O. KAUGZ, WILNO, 10.**
W ciągu m. czerwca i lipca w niedziele magazyn zamknięty. 41072

Potrzebne od 29 września
MIESZKANIE,
złożone z 6-ciu pokoi ze wszelkimi wygodami, przy Prospekie
Śto Jerskim (do Lukiszek), Nadbrzeżnej, Botanicznej, Siemionow-
skiej. Szczegółowe oferty wraz z podaniem ceny należy składać
w administracji „Kurjera Litewskiego” pod „Mieszkanie 6 pokoi”.

Ogłoszenia
do „KURJERA LITEWskiego”
i innych pism wileńskich
PRZYJMUJE KSIĘGARNIA
W. MAKOWSKIEGO w Mińsku
ul. Zacharzewska 64, telefonu № 499.

Oszczędzanie energii.
Zbliża się czas wyborów do Dumy, a z nim sezon różnych zebrań przedwyborczych, na których dyskutowane i decydowane będą wszelkie kwestje, związane z wyborami, względnie z przyszłą działalnością Dumy, a więc kwestja pierwszorzędnej wagi w dziedzinie polityki dla nas dostępczej. Gremja przez ogół wybierane dla decydowania o kwestjach powyższych wtedy tylko mogą sprostać włozonemu na nie obowiązki, gdy poświęcą w tym celu wiele ofiarnej woli, myśli, czasu i... pieniędzy, i gdy ofiar tych nie zmarnują, wyzyskując je możliwie produktywnie.
Niedostateczna produktywność zebrań naszych wogóle powoduje, poza bezpośrednią stratą czasu i pieniędzy, zniechęcenie tych, co się z konieczności ze swym czasem i pieniędzmi liczyć muszą, lub też się z nimi liczą z wrodzonego poczucia ładu życiowego i nabytego w tym kierunku nałogu. Ze zaś przy decydowaniu o kwestjach życiowych nie zawsze najbardziej ceną jest opinia tych, co swego czasu i pieniędzy cenić nie umiają, lub nie potrzebują, przeto... starając się powinniśmy usilnie o to, by się zbierało możliwie

Na przystępnych warunkach WYPRZEDAJĘ
z maj. Dymajcie folw. większe do 4 włók i mniejsze, ziemię na dzies. przy pom. banków lub za gotówkę. Majątek graniczy z pow. miast. Telsze, gdzie się znajd. gimn. męsk. i żeńsk. i skład w tym roku przeprow. szosę do kolei żelazn. Adres: Telsze, Dymajcie, Narkiewicz, gubi. Kowieńskiej.

djum winno możliwe starannie opracować dla posiadzenia „orzęddek dzienny” i conajwcześniej zapoznać z nim gremjum powołane do obrad. Najbardziej odpowiedzialna i trudna rola przypada w udziale przewodniczącemu.
Często obradom przewodniczy ktoś z przeydjum. Gdy jednak przewodniczący jest wybierany z poza przeydjum ad hoc na jedno posiedzenie, tedy winno przeydjum, u-patrzwszy kandydata, zewczasu zapoznać go z porządkim dziennym i potrzebnymi materiałami, by się przewodniczący w materiale dyskusyjnym orjentować mógł doskonale. Dobry przewodniczący, to skarb nieoceniony. Prowadzi zebrańych ku temu, by kosztem najmniejszego nakładu czasu i zniechęcenia osiągnęli jaknajpomysłniejszy wspólny rezultat. Zły przewodniczący strwonić może doszczętnie nagromadzone najcenniejsze chęci, siły i zdolności.

Obowiązkiem przewodniczącego: przestrzeżenie porządku dziennego, udzielanie głosów, przerywanie już wyczerpanej dyskusji, formułowanie wniosków i stawianie ich pod głosowanie, bacznie na prawidłową redakcję protokołu. Są to obowiązki trudne, wymagające dużej zdolności orjentacyjnej i skupienia uwagi.
By się tedy nie rozpraszać, winien przewodniczący jak najmniej przemawiać, jaknajwcześniej słuchać. Głos w dyskusji zabierać tylko wówczas, gdy ma do powiedzenia coś ważnego, czego nikt nie wypowiedział.
Nieustający djalog, który zwykle związują nie orjentujący się w swej roli przewodniczący, z każdym z poszczególnych mówców, jest z jednej strony nietaktem względem zgromadzonych, z drugiej zaś zjawiskiem nudnym i nużącym. Znieczony zaś osobistą sprzeczką przewodniczący nie jest w stanie dopełnić swych zadań ogólnych: kierownictwa, systematyzowania, wnioskowania.
Jeszcze parę bardzo elementarnych, niemniej bardzo aktualnych uwag ogólnych.
Obrady winny się rozpoczynać możliwie w godzinach przedpołudniowych, gdy umysł jest względnie świeży i wypoczęty. Obrady, które się rozpoczynają zaraz po przekąsce czy obiedzie i kieliszku, rozpoczynają się w warunkach dla myśli i woli złych. Powinni wszyscy dbać ogromnie o to, by szanować i utrwalać możność zdohywaną rutynę pracy zbiorowej, jej organizacyjne podstawy.

Świadome dążenie ku temu to źród nas zjawisko nader rzadkie. Natomiast zbyt często się ujawnia właściwy nam anachronizm życiowy, jak gdyby w myśl dążenia, że „nieładem stać” chcemy.
Zbiorowe życie nasze i formy jego rodzą się w mecie, a co gorsza w poczuciu bezsilności naszej.
Nieumiejętność koordynowania wysiłków to też bezsilności przyczyna bezpośrednia. Sama jej przejawów w drobnych i najdrobniejszych aktach życia zbiorowego stwarza podstawę, na której budować zmniejszenia jesteśmy zamierzenia i czynny

zbiorowe charakteru najogólniejszego kategorii najwyższej. Nie wypada one imponujące, nie będą nawet zadawalające, jeśli budowę u podstaw lekceważyc będziemy.
My zaś, zamiast nieudolność naszą wciąż mieć na pamięci, jesteśmy nader skłonni lekceważyc ten elementarny, czasem — wydać się może — formalistyczno-suchy ład życia zbiorowego.
Wielu z tych nawet, co zło rozumieją, gotowi są na czyjeś żądanie dla chwilowej zgody dać swoje placet na poderwanie ważnej zasady organizacyjnej. Robi to wówczas wrażenie, że nie widzimy dla siebie przyszłości, że się czujemy „na popasie”!.. byle dziś coś w życiu zestukować, złatać!
A że to nam życie zbiorowe anarchizuje, że tym co nas przyjdą w dorobku nie nie pozostawimy... czy warto o to kopkę kruszyć! Otóż, zdaniem mojem, warto i trzeba!
Zyjemy, żyć musimy, żyć będziemy. Koniecznym jednak po temu warunkiem jest, byśmy każdego bodaj najmniej efektywnego czynu zbiorowego dokonywali porządnie.
Adam Bobiński.

Przed wyborami.
W Wilnie.
Zarząd miejski ogłosił ludności wileńskiej, że biuro wyborcze przystąpiło do sporządzania list osób, korzystających z prawa uczestniczenia w zjazdach wyborców miejskich Wilna i powiatu wileńskiego. Wobec tego Zarząd uprasza osoby, wynajmujące w ciągu roku mieszkania na swoje imię, lecz nie opłacające podatku mieszkaniowego jak również osoby pobierające emeryturę najmniej w ciągu roku od rządu, ziemstw oraz instytucji miejskich i społecznych, a życzące wykorzystać prawo wyborcze, nadesłać do Zarządu miejskiego nie później 10 (23) lipca dowody swego prawa wyborczego, które mi być mogą kontrakty mieszkaniowe, lub też poświadczenia policji, a dla pobierających emeryturę — poświadczenie policji o zamieszkaniu w mieście nie mniej roku, oraz poświadczenie od instytucji, wypłacających emeryturę.

Osoby, władające w obrębie miasta nieruchomości, oraz wojskowi, pozostający na służbie rzeczywistej, mogą przelać swoje cenzusy wyborcze na synów, którzy ukończyli 25 lat. Kobiety posiadające cenzus nieruchomościowy również mogą oddać takowy mężom i synom w wieku lat 25.
Blankiety dla deklaracji i zaświadczeń wydaje biuro (Św. Janki 13) bezpłatnie.
Zwołanie czwartej Dumy państwowej.

„Wiecz. Wremia” pisze, że zwołanie czwartej Dumy zostanie na pewien czas odroczone. Wybory trzeciego stopnia najwcześniejsz nastąpić mogą w początkach września, po ukończeniu głównych robót polnych, gdyż w przeciwnym razie włościanie wzieliby bardzo mały udział w wyborach. Przytem uroczystości jubileuszowe ukończą się dopiero około 9 (22) września, a będą na nich obecni wszyscy marszałkowie szlachty i znaczna liczba starostów gminnych. W ten sposób kampania wyborcza rozpocznie się 15 (28) września i trwać będzie około dwóch miesięcy. Dumą mogłaby być zwołana na 1 (14) grudnia, biorąc jednako pod uwagę ferie świąteczne, rozpoczynające się 15 (28) grudnia najprawdopodobniej zwołanie czwartej Dumy nastąpi na 15 stycznia 1913 r.

Prasa rosyjska.
Ks. Mieszczerkij o Kokowcowie.
Znany redaktor i wydawca „Grażdanina”, ks. Mieszczerkij, jak wiadomo, nigdy nie był zwolennikiem Stolypina i jego polityki, wywołującej, zdaniem sędziwego konserwatysty rosyjskiego, zamęt w stosunkach wewnętrznych i zbyt wielkie podniecenie w stosunkach naro-

dowościowych. To też, gdy stanowisko zmarłego Stolypina objął Kokowcow, ks. Mieszczerkij miał nadzieję, że nastąpi zmiana na lepsze. Ks. Mieszczerkij słyszał bowiem, jak:
Kokowcow powiedział, że głównym błędem p. Stolypina było to, że przekładał politykę partyjną nad zarządzaniem Rosją, i od tegoż p. Kokowcow słyszałem, że wskutek wyłączenia oddania się polityce p. Stolypin nie dość poważnie dbał o interesy władzy zwierzchniczej.
Co się jednak stało, że Kokowcow, który w gabinecie Stolypina był głównym przeciwnikiem polityki nacjonalistycznej, teraz jako premier, stał się jej gorącym prozelitą? Wyjaśnia to ks. Mieszczerkij na podstawie osobistych gawęd z Kokowcowie.

Nigdy — pisze hr. Mieszczerkij — ani przy hr. Wittem, ani przy Stolypinie, zarząd nie był tak zarzucony, tak oddany na los wszelkich wpływów, wszelkich kaprysów, nigdy polityka partji w Dumie państwowej i w kołach rządowych nie była swemi namiętnościami, swymi osobistymi i kieszeniowymi interesami, swą wzajemną wadnią, swą pogardą do Rosji i swym brakiem poszanowania do władzy zwierzchniej oraz troski o jej interesy — tak rzucając, jak w czasach oboenych.
Cóż więc takiego zaszło, co się stało, że ks. Mieszczerkij rzucił tak ostre słowa potępienia pod adresem Kokowcowa? A oto, Kokowcow, stanowiący na czele rządu, sam się musiał oddać polityce. Polityka zaś polega na sam Zachowawczości, którą się osiąga, między innymi, usuwaniem podejrzeń o chęć zmiany kursu. W ten sposób: stopniowo, pod wpływem instynktów samozachowawczych, nowy kierownik rządu do zdania swego, by być głównym obrońcą i przedstawicielem samobrony państwowej, dodał zadanie, aby głównie dbać o własną obronę, o własne bezpieczeństwo. I nie minęło trzech miesięcy, gdy ujrzelśmy wszyscy, że nie tylko w zupełności został przywrócony system stolypinowski, ale i że kult polityki i ignorowanie zarządu państwem stały się możliwjsze, niż przy Stolypinie.

Ochrona podczas uroczystości moskiewskich.
Ks. Mieszczerkij w „Grażdaninie” podaje rozmowę swą z naczelnikiem „ochrany” pałacowej, Spirydowiczem, w sprawie organizacji ochrony podczas uroczystości moskiewskich. Na zapytanie, czy po zabójstwie Stolypina dokonano w organizacji jakichś reform, Spirydowicz odpowiedział, że faktycznie nic się nie zmieniło.
Leż tegoz dnia widziałem się z pewnym general-adjutantem, obeznanym ze służby policyjnej, który był na uroczystościach. Dowiedziałem się od niego, że zaprowadzono nowość, polegającą na zmianie w rejestracji i wydawaniu biletów. Leż reforma ta okazała się niżej wszelkiej krytyki i wywołała ogólne niezadowolenie. Dawny porządek był znacznie lepszym. Jedną z jego zalet było to, że w biurze „ochrany” lorda angielskiego, który był w takich porządkach niema chyba nigdzie i oświadczył, że już nigdy nie zwiedzi do Rosji.
Ks. Mieszczerkij dodaje, że taki lord angielski znalazł się jeden w podobnej sytuacji, lecz iluz poddanych rosyjskich ucierpiało wskutek nowychporządków? W dalszym ciągu wydawca „Grażdanina” pisze, że dla organizacji ochrony zamierzone jest częstsze przemalowywanie autobusów dworskich i wysokich dostojników oraz przebiekanie szoferów w różne kostjumy.
To przynajmniej zresumuję, powiedział ironizując ks. Mieszczerkij swemu informatorowi. Hurra! Hydra rewolucji zdławiona. Rosja otrzymuje nowego Jerzego Zwycięzco!

Dekanat raduński w cyfrach.
W kształtowaniu się stosunków polsko-litewskich dekanatowi raduńskiemu przypadła w udziale rola rozgłośnia, choć mniej chwalebna. Raduń był świadkiem ostrych starć między proboszczem a parafjanami, rzędy ks. Burby zaprowadziły parafjan naciekich na lawę oskarżonych, z których część już zasądzono, a reszta wkrótce stanie przed sądem, stosunki wewnętrzne po gospodarce ks. Staszysa i Gudanisa w Ossowie normować musiało aż ministerjum spraw wewnętrznych, a ostatnio wo-

koľo ks. dziekana Gintowta-Dziewałtowskiego rozgorzała zacięta walka, prowadzona ze szpalt „Wiltisa” i „Siew. Zap. Ziźni”. I w chwili obecnej dekanat nasz nie jest wolny od zatargu i fermentów, które choć zlagodniały nieco, niemniej trwają, świadcząc, że pierwiastki zła wkorzeniły się głęboko i kto wie jak długo nekąc będą tę polać kraju.
Wiele faktów usuwa się z pod kontroli społecznej, nie wypływając nigdy na światło dzienne, inne choć przedostają się do prasy, ale zapóno lub przypadkowo, co niezmiernie utrudnia orjentowanie się w sytuacji i rozuczwała sieców zawiści narodowościowej. Mimo wszystko pomijam zebrane obecnie szczegóły podczas wycieczki na wsi, gdyż głównym celem moich starań było zdobycie oficjalnej statystyki parafjalnej w naszym dekanacie. Zwrócić tylko uwagę na wynik zatargów parafjalnych w Raduniu i w Kolesnikach. Jest nim całkowite zaniedbanie kościołów. W Raduniu ks. Sobolewski, pomimo zebrania przez parafjan już za jego poprzednika o około 10 tysięcy, jakgdyby zaniechał budowy nowego kościoła. Komisja budowy nie zwolowana jest już od dawna, a tymczasem stary kościół grozi katastrofą. Proboszcz miejscowy utrudnia sobie jakby rozmyślnie pracę zniechęcając rodziców-polków przez ostentacyjnie uroczyście przyjmowanie dzieci litewskich do komunji św., jak to miało miejsce na Boże Ciało. I nie dziwne, że parafianie raduńscy wobec podobnych ukłóc, na najmniejszą próbę wprowadzenia języka litewskiego chcą odpowiadać zaburzeniami. Dążenie do zaspokojenia słusnych i sprawiedliwych potrzeb litewskich odbywać się może tylko na drodze miłości i zaufania wzajemnego. Inaczej stan dotychczasowy i wyłączne używanie języka polskiego w sposób dobro-wolny się nie zmieni, a sprawa budowy kościoła nowego będzie w zawieszeniu ad calendas graecas.

W Kolesnikach nie mamy dotychczas zastrzeżonej kwestji litewskiej, chociaż następcą ks. Rudzisa jakgdyby pragnął ją zaszcześcić. Na zapytanie, dlaczego tak opieszale postępuje budowa nowego kościoła, odpowiedziano mi pomiędzy innymi wykazaniem takiego powodu: że proboszcz zniechęcił parafjan polskich kolendując przeważnie w chatkach litewskich. Przekonanie takie choćby nieuzasadnione oraz obawa, aby kościół wzniesiony z groszy polskich nie oddany został do użytku litwinów, tamują ofiarności parafjan i powstrzymują rozwój katolicyzmu w naszym kraju.

Bowiem to samo da się powtórzyć o wszystkich miejscowościach, gdzie nagląca jest potrzeba budowy nowej świątyni, a na porządku dziennym mamy bolączkę litewską. To świadome działanie na szkodę Kościoła księży katolickich jest wprost zatrważające.
Przejdąmy jednak do cyfr, jakie udało mi się nie bez trudu uzyskać. Weźmy rubrycelę djeceji wileńskiej i dane dotyczące dekanatu raduńskiego.

Dekanat cały obejmuje 77,672 dusz w 15 parafjach, z których największe są: Ejszyski (10,885), Raduń (9,290), Wasiliszki (10,050), Wewiórka (8,000), najmniejsza zaś niedawno przywrócona od czasów powstania parafia w Dubiczach (1009), pamiętna śmiercią Ludwika Narbutta. W Raduniu spis parafjalny dał 6,434 nie-litwinów a 2,856 litwinów, z czego zaledwie 200 — 300 opowiedziało się za językiem litewskim w nabożeństwach dodatkowych. Dane te nie ulegają najmniejszej wątpliwości, jako zbierane przez księży aż nazbyt litwinom przyjaznych.

W Ejszyskach na 10,385 parafjan widzimy 9,499 nie-litwinów, a 800 litwinów. Z liczby tej za językiem litewskim wyraźnie opowiedziało się 79 osób, o czem ks. dziekan Gintowta-Dziewałtowski z amboną zawiadomił. Wasiliszki (10,500),

jako wysunięte poza granicę zamieszkania litwinów, wolne są na szereg...

W niedawno przywróconej parafji w Kolesnikach (5,330), według bardzo sumiennego spisu widzimy 2,234 litwinów...

Proszeni jesteśmy o wydrukowanie następujących komunikatów: "Polonia", Towarzystwo polskiej młodzieży katolickiej w Krakowie...

Wszystkich informacji co do studiów w uniwersytecie w Halle n/S u dziela Pol. Stow. Akad. "Philomathia" Adres: Halle a/S, (Deutschland) Jahrest I.

Jeżeli podsumujemy obecnie powyższe dane znajdziemy, że na 77,672 parafjan dekanatu raduńskiego litwinów, a ścisłej znających język litewski jest 15,052 dusz...

Fr. Hryniewicz.

Informacje i pogłoski.

Kursy dla gorzelnic. Według danych urzędowych na Litwie i Białejzi jest ogółem 626 gorzelni...

WIOSNA.

Nawet gdy wczesnym rankiem, przykrywając chustką nie przycisną jeszcze głowę, biegła na folwark po mleko dla „państwa“...

Jakaż więc się pociągająca posiadala jej postać, że czy parobczak czy panicz, młody czy stary, obracał się za nią i patrzył, aż nim mu z oczu nie znikła!

okr. naukowego zostaną od d. 4 do 31 lipca st. otwarte w Wilnie kursy gorzelnicze...

Udziała wszelkich wiadomości i przyjmując zapisy w gmachu szkoły Chemiczno - Technicznej w Wilnie inżynier...

Wystawa pomologiczno - pszczelarska. Wszelchrosyjskie Towarzystwo pomologiczno - pszczelarskie urządza we wrześniu r. b. wystawę w Petersburgu...

Informacje dla młodzieży.

Proszeni jesteśmy o wydrukowanie następujących komunikatów: "Polonia", Towarzystwo polskiej młodzieży katolickiej w Krakowie...

Wszystkich informacji co do studiów w uniwersytecie w Halle n/S u dziela Pol. Stow. Akad. "Philomathia" Adres: Halle a/S, (Deutschland) Jahrest I.

Jeżeli podsumujemy obecnie powyższe dane znajdziemy, że na 77,672 parafjan dekanatu raduńskiego litwinów, a ścisłej znających język litewski jest 15,052 dusz...

Fr. Hryniewicz.

Informacje i pogłoski.

Kursy dla gorzelnic. Według danych urzędowych na Litwie i Białejzi jest ogółem 626 gorzelni...

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

Kalendarzyk. Dziś, we środę - św. Sylwester, wełt. now. st. - św. Analojsza; jutro - Aloisego Gonz. wełt. now. st. - Józefa Kalasantego...

Komitet nie zastąpił go Pawłowicz, który wyjechał na Kaukaz z Nie bje i w Niemczech i zastępcy kierownika. To też komitet musiał zapoznać się ze starym szkół bez przewodnika...

skarżyli się, że mało posiadają wiedzy. Nauczycieli z wymaganiem kwalifikacji niema, podręczników naukowych również brak.

W tej sprawie rozmawialiśmy z dwoma radnymi Zarządu miejskiego. Radni ci są zdania, że utrzymanie szkoły ogrodniczej nie jest zadaniem miasta...

SPRAWY MIEJSKIE.

Studni artyzyskie dla wodociągów. Zarząd miejski już opracował i oddał do przejrzenia rady prawemu miastu projekt umowy o budowę trzech studni artyzyskich w ogrodzie Bernardyńskim dla wodociągów.

Teatr polski w ogrodzie Bernardyńskim. Dziś „Miłość cygańska“ dana będzie poraz trzeci, z udziałem p. Kamińskiej - Latosińskiej, w subtelnie interpretowanej przez śpiewaczkę partii Zoryki, wodewilistki sceny lwowskiej p. Ruzkiewicz, oraz występem p. Krawczyńskiego w partii Joschiego.

Zawartość skarbonek. W skarbonkach po dniu „Białego kwiatka“ znalaziono, oprócz pieniędzy, jeszcze 32 różne przedmioty, a więc: obrazek święty (katolicki), medal z wojny Sewastopolskiej, szkiełka, 12 guzików, marki do gry, blaszki od butelek od piwa...

Z ŻYCIA LITEWSKIEGO.

„Walka“ Piotra Rymczy. Dr. J. Stomkus w Nr. 65 „Lit. Zinios“ rozbit projekt uproszczenia P. Rymczy, aby zrealizował siebie, rzeźbę ponownie od stworzył, w celu odłamać jej w szpiz. Zarówno nabyty oryginał, jak i odlew brązowy, sporządzone z funduszu zebranego w drodze składek, miały być, według projektu dr. St., ofiarowane do litewskiego muzeum narodowego...

Krańcowem przeciwnieństwem Franki był imiennik jej p. Franciszek. O ile nikt z patrzących na Frankę jak na obrazek, nie potrafiłby powiedzieć, czy ma ona twarz okrągłą czy ściągłą, usta małe czy duże, bo widział ją przez pryzmat roztoczonego przez nią uroku...

Franka tylko umiała przy spotkaniu tak kiwnąć głową na „dzień dobry“, że się ten ukłon pamiętało do wieczora, ba, w noocy się o nim nawet sniło!

Artystycznego; kowieńska „Draugija“ w Nr. 65 dodała życzenie, aby każdy ofiarodawca 5 rb. na ten cel otrzymał miniaturowy odlew rzeźby p. Rymczy.

Redakcja „Viltis“ ogłosiła, że opiekunowie funduszu im. ks. Tumasa uzyskali już prawo zlepienia kawałków rozbitej rzeźby, której najważniejsze części się zachowały, tudzież reprodukcji kawałków na rzecz tegoż funduszu, przeznaczanego na szerzenie oświaty...

„Liet. Zinios“ z swej strony zaznacza, że bojkot VI wystawy sztuki litewskiej, proklamowany przez polskie dzienniki wileńskie, z powodu wystawienia na niej rzeźby p. Rymczy, zawiodł w zupełności. Zamknięta bowiem w d. 15 (28), wystawa zwiedzana była przez polaków licznie, niż w latach poprzednich.

Hojny ofiarodawca. Mecenas St. Kostrowicki z Petersburga ofiarował tysiąc rubli Towarzystwu popierania polskiej sztuki sceniczej w Wilnie i drugi tysiąc rubli dla sekcji drobnego przemysłu przy wileńskim Towarzystwie rolniczym.

Napaści prostytutki. Nareszcie policja wzięła gorliwie do serca plegę grasującą stale na ul. Świętojeńskiej i placu Katedralnym po godz. 11 wieczorem pod postacią licznych prostitutek, które tu z niezwykłym zachwaniem nastąpiły na niezwykłym zaofiarowaniem swych usług.

Z ŻYCIA ROSYJSKIEGO.

„Walka“ Piotra Rymczy. Dr. J. Stomkus w Nr. 65 „Lit. Zinios“ rozbit projekt uproszczenia P. Rymczy, aby zrealizował siebie, rzeźbę ponownie od stworzył, w celu odłamać jej w szpiz. Zarówno nabyty oryginał, jak i odlew brązowy, sporządzone z funduszu zebranego w drodze składek, miały być, według projektu dr. St., ofiarowane do litewskiego muzeum narodowego...

Krańcowem przeciwnieństwem Franki był imiennik jej p. Franciszek. O ile nikt z patrzących na Frankę jak na obrazek, nie potrafiłby powiedzieć, czy ma ona twarz okrągłą czy ściągłą, usta małe czy duże, bo widział ją przez pryzmat roztoczonego przez nią uroku...

Franka tylko umiała przy spotkaniu tak kiwnąć głową na „dzień dobry“, że się ten ukłon pamiętało do wieczora, ba, w noocy się o nim nawet sniło!

pod groźbą surowej odpowiedzialności, nie czekając, aby publiczność zwracała się do nich z podobnym żądaniem.

Przyjechali do Wilna: (Hotel Europejski): ob. Helena Poklewska-Kozielewa, ob. Franciszek Poklewski-Kozielewski, ob. Stanisław Elżanowski, ob. Irena Petrankowa, ob. Eugeniusz Skowroński, ob. Antoni Dworzeczki-Bohdanowicz, ob. Jan Solumbo, ob. Onufry Chrzastowski, ob. Zygmunt Paszkiewicz, ob. Ignacy Zawiłski, ob. Adolf Borkowski, ob. Michał Wysokiński, ob. Jan Zimodora.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

PROWINCJA.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

MIŃSK.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

ciły się lzy rozczulenia, w chwilach bardziej podniosłych i wzruszających przemówień.

Wysłano przytem i otrzymano szereg depesz, między innymi od pp. gubernatora Erdego i wice-gubernatora Czenykajewa, zadowolonych wysoce z dokonanego zjednoczenia dwóch bratnich, a poróżnionych ostatecznie frakcji reakcyjnych, które teraz wspólnymi siłami podążą po drodze pracy dla dobra narodowości rosyjskiej i prawosławia!

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

MIŃSK.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

W dni 10 (23) b. m. w Smorgoniach odbył się t. zw. dzień „Białego kwiatka“ na rzecz wili. Tow. przeciwgruczołowego. Organizacja dnia zajęła się zegarmistrz z Wilna Gerszater, chętnie przyłożył rękę do organizacji ks. Sarsosiek, dziekan praw. Kaczenowski, rabin Gordin, dr. Duszman i prowizor Wysocki. Dochód ogólny wyniósł 717 rb. 35 kop., wydatki 119 rb. 35 kop., w ten sposób czystego zysku osiągnięto 598 rb.

ECHA ZGONU.
Białogród. Odbył się pogrzeb prezesa gabinetu ministrów, Miłowanowicza.

NOWY GABINET SERBSKI.
Białogród. Utworzony został gabinet tymczasowy. Prezesem rady ministrów i ministrem spraw wewnętrznych jest Trifković.

SOC. - DEM. BOŚNI I HERCEGO-WINY.
Sarajewo. Otwarty został zjazd partii socjalno-demokratycznej Bośni i Hercegowiny z udziałem delegatów innych krajów, który wyraził niezadowolenie z powodu absolutystycznych rządów w Chorwacji. W sprawie południowo-słowiańskiej postanowiono kontynuować rozpoczęty kierunek kulturalnego zjednoczenia słowian południowych. Wskutek uchwały protestującej rezolucji przeciwko wysłaniu kilku strajkujących robotników drukarskich przedstawicieli rządu zjadł zamknął.

W MACEDONJI.
Sofja. W dniu 17 (30) b. m. odbył się zjazd przedstawicieli organizacji macedońskich. Uchwalono rezolucję o konieczności propagandy wojny z Turcją i oddziaływania w tym kierunku na rząd bułgarski.

MINISTERJUM KOLONJI.
Rzym. Senat uchwalił projekt do prawa o utworzeniu ministerjum kolonii. Senator Covalli wniósł projekt przerwania posiedzeń senatu. Głolitti podziękował senatorom za wielość owońa działalności. Posiedzenia senatu przerwano na czas nieoznaczony.

BEZROBOCIA.
Londyn. Asquith oświadczył, że rząd nie może brać udziału w organizowaniu środków pojednawczych między robotnikami a pracodawcami.

Z CHIN.
Pekin. Wobec oskarżenia Sunjatsena przez niektóre pisma szanghajskie jakoby Tanszaoj dał mu łapówkę milion lan z pożyczki belgijskiej, Tanszaoj oświadczył, że podczas bytności w Nankinie nie dotykał spraw pieniężnych. Oskarżenia pism uważa za kłamliwe.

Kaszar. Na całej północy chińskiego Turkiestanu odbywają się kary śmierci na chłopców w poszukiwaniu istotnych zabójców urzędników.

WYBORY W AMERYCE.
Baltimore. Konwent partii demokratycznej jest widownią scen niezwykle burzliwych, których głównym powodem jest Bryan. Delegaci stanu Missouri usiłowali trzymać przed oczami Bryana chorągiew z portretem Clarka, wskutek czego miały miejsce bójki. Czterdzieste drugie głosowanie nie dało konkretnych wyników. Wilson otrzymał 494 głosy, Clark 430.

KATASTROFA LOTNICZA.
Atlantyk (stan New-Jersey).

W oczach 3000 osób wkrótce po wzniesieniu się sterowca „Acron”, który miał przelecieć ocean Atlantycki, sterowiec wybuchł na wysokości 800 metrów wskutek nagłego rozszerzenia się gazów, spowodowanego silnym oporowaniem słońca. Inżynier Waniman i 7 osób załogi jest zabitych. Zwłok nie znaleziono.

HURAGAN.
Winnipeg. Huragan w Beganie trwał trzy minuty. Straty wynoszą 11 milionów dolarów. W mieście ogłoszono stan wojenny. 3000 osób zostało bez dachu i środków do życia.

delegatów belgijskich organizacji robotniczych uchwalilo w zasadzie strejk powszechny. Termin wybuchu strejku pozostawiono do uznania specjalnej komisji.

Zajęcie w Pradze. Gazety berlińskie przepełnione są szczegółami opisywanymi o jakimś zajściu w Pradze pomiędzy „Sokolami” słowiańskimi a studentami niemieckimi. Podobno podczas tego zajęcia „Sokol” słowiański poranił 32 studentów niemieckich.

Ucieczka więźniów. W niedzielę pewna część więźniów w Terra-Nova (Portugalia) usiłowała uciec. Przyszło do starcia z policją, podczas którego 8 więźniów zabito, a 13 ciężko raniono.

Echa aresztowania kapitana Kostiewicza. Kapitan armii rosyjskiej Kostiewicz dotychczas jest więziony przez władze niemieckie. Władze berlińskie odmówiły widzenia się z Kostiewiczem jego żonę, odebrały mu również książki rosyjskie. Pozwolono mu tylko na wysłanie telegramu do pewnej wysokiej osobistości w Petersburgu. Po ukończeniu śledztwa Kostiewicz wraz z aresztowanymi niedawno Nikolskim stanę przed sądem Reeszy w Lipsku.

Dyplomacja rosyjska czyni energiczne starania o uwolnienie oficerów armii rosyjskiej.

Zaarestowany niedawno w Aleksandrowie porucznik armii niemieckiej Dam, jak pisze „Wież. Wremia” nie pozostaje w żadnej styczności ze sprawą kapitana Kostiewicza i Nikolskiego. Władze rosyjskie oskarżają Damę o organizację szpiegostwa na pograniczu rosyjsko-pruskim.

Nowa stolica Australji. Z Paryża donoszą, że pierwszą nagrodę za plan nowego miasta Stanów Zjedn. Australji otrzymał Alfred Agache. Architekt stworzył istotnie rzecz oryginalną. Miasto odpowiada ostatnim wymaganiom techniki i higieny. Wszystkie ulice rozłożone są tak, że mają dość powietrza i wszystkie doprowadzają do placów lub ogrodów. W planie rolę główną grają teatry, stacje dla aeroplanów, gmachy publiczne i t. p. Przystań otaczają sale wystaw, koszar, rynek.

OFIARY
Złożone w Administracji „Kurjera Litewskiego”.

Na stypendjum im. Prusa: Aleksander Szuksta 5 rb.
Dla Romanowskiej: Idalja Łopatic 5 rb.
Dla chorego na reumatyzm: od P. zamiast wieńca na grób s. p. Szlakowej 5 rb., St. Januszkiewicz 1 rb., M. A. 5 rb.
Dla chorej na gruźlicę E. B.: od Niutka 5 rb.
Na naukę jęz. polskiego: d-r Adam Rymza 5 rb. ku uczczeniu s. p. Heleny Lipińskiej.
Na wpisy: bezimiennie 47 kop.
Na naukę jęz. polskiego: zamiast wieńca na grób s. p. Heleny Lipińskiej d-r F. M. 10 rb., d-r G. S. 10 rb.

SPRAWOZDANIE Z DNIA „BIAŁEGO KWIATKA”.
Zarząd oddziału wileńskiego Ligi przeciwgruźliczej nadsyła nam sprawozdanie z „Dnia białego kwiatka”, który odbył się d. 8 (21) maja.

Dochód: 1) ze skarbonek wyjęto 20,284 rb. 46 kop., 2) ofiary: biuro ogłoszeń Metzla — 144 rb. 30 k., p. Skomorowska — 100 rb., złożone w redakcji „Kurjera Litewskiego” — 52 rb. 75 k., bank Rosyjsko-Azjatycki — 50 rb., kinematograf Bronisława — 32 rb. 30 k., magazyn Alszwanga — 26 rb., T-wo akcyjne „Hille i Dietrich” — 25 rb., Bank Ziemi — 25 rb., dom bankowy J. Bunimowicz — 25 rb., rejent Sierdukow — 25 rb., p. Achmatowa — 25 rb., papiernia kuzkuryńska — 25 rb., oficerowie zarządu intendencji — 18 rb. 45 k., p. Dessler — 18 rb., magazyn kapeluszy Kaeewa — 16 rb. 21 k., p. Wasylj Pimonow — 15 rb., p. Blum — 10 rb., d-r Barczasz — 10 rb., p. B. Stankiewicz — 10 rb., p. Falewicz — 10 rb., p. Eljasonowa — 10 rb., magazyn Komekociuch — 5 rb. 50 k., kinematograf „Repos” — 5 rb. 50 k., p. Włodz. Pimonow — 5 rb., p. Grabowska 5 rb., p. R. Sumorok — 5 rb., p. A. Pimonowa — 5 rb., p. J. Pimonow — 3 rb., p. Szeszow — 3 rb., d-r Minkiewicz — 3 rb., magazyn Gineja — 3 rb., p. Symonowicz — 3 rb., za pośrednictwem p. Wojniczowej — 3 rb. Razem ofiar prywatnych — 719 rb. 51 k.; 3) kwestarji i kwestarze złożyli 225 rb. 50 k.; 4) z odczytu d-ra Szabada za bilety — 31 rb. 70 k. oraz za sprzedaż afiszów i inne — 3 rb. 73 k. Cały dochód w „Dniu białego kwiatka” wynosi 21,264 rb. 90 k.

Rozchód: Kwiaty — 1,024 rb. 83 k., skarbonki — 700 rb. 20 k., koszyki — 120 rb., taśmy do skarbonek — 93 rb. 75 k., kokardy i znaki dla kwestarji i kwestarzy — 112 rb., afisze i szyldy — 168 rb. 15 k., rozklejanie i roznoszenie afiszów — 25 rb., ogłoszenia i reklamy w gazetach (biuro ogłoszeń Metzla i K-o) — 144 rb. 30 k., pieczętowanie skarbonek — 16 rb., wydatki połączone z leczeniem pieniędzy — 47 rb., wydatki na druki — 50 rb. 5 k., djapozytyw dla odczytów — 62 rb. 34 k., broszury i odczyty dla rozdania — 35 rb. 55 k., wydrukowanie broszury d-ra Barczasza — 42 rb. 90 k., wydatki połączone z odczytami d-rów Kiewlicza, Szabada, Szapiro (afisze, rozklejanie ich, drukowanie biletołów i inne) — 55 rb. 40 k., wydatki na pocztę i telegraf — 18 rb. 48 k., pisarzowi — 20 rb., na kancelarie — 4 rb. 50 k., przepisywanie na maszynie — 3 rb. 50 k., marki stemplowe — 4 rb. 50 k., drobne wydatki — 9 rb. 95 k. Razem wydatki wynoszą 2,758 rb. 88 k. (Skarbonki, koszyki, taśmy i djapozytywy przechodzą do inwentarza T-wa).

Czysty dochód zatem wynosi 18,506 rb. 2 kop.

Oprócz tego firma braci Isserlin ofiarowała gramofon, zakłady ogrodnicze Weller i Keppego żywe kwiaty i towarzystwo akcyjne „Lektor” odstąpiło swoje miejsce dla anonsów w gazecie „Nasza Kopejka” na 10 dni.

Zarząd Towarzystwa zaznacza, że wyniki „Dnia białego kwiatka” należy mieć za świetne i nawet przechodzące oczekiwania.

W końcu zarząd Towarzystwa za pośrednictwem naszym wyraża gorącą podziękę wszystkim osobom i instytucjom, które złożyły ofiary pieniężne, lub w przedmiotach, oraz tym, którzy wzięli udział w organizowaniu dnia i sprzedaży kwiatka. W sprawozdaniu wymienione są wszystkie instytucje i osoby, którym zarząd składa podziękowanie, mia nie wymieniamy ich z braku na to miejsca.

GIEŁDA.
Tel. Handl. Ag. Pet. Petersburg, 19 VI 1912 r.

Nastrój dla lokacyjnych starych — spokojny, dywidendowych ożywiony, bankowych i premjówek bez zmiany.

Londyn 3 mies. — czekl. 94.87
Berlin 3 mies. — czekl. 46.84
Paryż 3 mies. — czekl. 37.60

4% Renta państwowa 105.7%
5% Pożyczka wewn. 1905 r. I em. 105.7%
5% „ „ II „ 105.7%
5% „ „ 1903 r. kup. 105.7%
4 1/2% „ „ ros. państw. 1905 r. 100%
5% „ „ „ 1906 r. 104.7%
4 1/2% „ „ „ 1909 r. kup. 100%
4% Listy zastawne b. szlach. 90.
5% „ „ „ „ 91.7%
5% premjówka I em. 1861 r. 463.7%
5% „ „ II „ 1866 r. 358.
5% „ „ III „ (szlachecka), 316.
3 1/2% listy zast. b. szlacheck. 86.
4 1/2% oblig. miejsk. Taw. kred. Petersburgskiego 89 1/2, Kijowskiego — Moskiewskiego 91 1/2.

4 1/2% listy zastaw. B-ków ziemsk.: Wileńskiego 86 1/2, Kijowskiego — Moskiewskiego —, Poitawskiego 202 —, Tulejskiego 89 —, Charkowskiego 86 1/2.

Akcje banków ziemskich: Bessarabsko-Taurydzkiego —, Wileńskiego —, Dobrońskiego 630, Kijowskiego —, Moskiewskiego —, Poitawskiego 582 1/2, Tulejskiego —, Charkowskiego —.

Akcje różnych przedsiębiorstw: Tow. Bakunskiego 785, br. Nobel (udziały) 12850 br. Nobel (akcje) 670, zakł. Malcowski 372, zakł. Putliwskiego 202 —, Lulejskiego Tow. kopalni złota 9250, ros. Tow. kopalni złota 218 1/2.

Oblig. Towarzystwa Kredytowego m. Mińska 4 1/2% 87.
5% „ „ „ „ 81.50

% Listy zast. Tow. Kred. m. Wilna 80.0

Notowani Wileńsk. Banku Ziemskiego.
4 1/2% listy zast. Wil. Ban. Ziem. 86.50
Akcje Wil. Banku Ziemsk. prop. 592 —

Dzierżawę Hotelu objął p. Jan Lisiecki i byłby długoletni kierownik hotelu Pollera.

HOTEL FRANCUSKI
HOTEL DE FRANCE
W najpiękniejszej i najszlachetniejszej w Wilnie kamienicy, w pobliżu Głównego Sądowego, w kamienicy, w której mieszkał król Stanisław August, w kamienicy, w której mieszkał król Stanisław August, w kamienicy, w której mieszkał król Stanisław August.

W każdym pokoju łóżko, automaty, nóż przyrząd do higieny, ciepła i zimna woda, poleca i wannami, sprzątaniami, fryzjerami, krawcami, cukiernikami, rzemieślnikami i daniami, autografami, automatem przy każdym podłożu, 34450 OSTATNI WYNAZ KOMFORTU I HIGIENY. Tel. 10-45.

Najlepiej przystosowane do miejscowych warunków pracy

NIETRÓWNAŁE POD WZGLĘDEM:
dokładności wyrobu, trwałości, lekkości, prostoty konstrukcji, dokładnej pracy i łatwości obsługi

KOSIARKI, ŻNIWIARKI, WIĄZAKI i GRABIE KONNE

„NOWY IDEAL”

DEERINGA

POLECA ZYGMUNT NAGRODZKI w WILNIE
ul. Zawalna 11.

Cenniki i opisy wysyłam odwrotną pocztą.
Zamawiający wcześniej kosztów transportu nie ponoszą.
Do złożenia i puszczania w ruch wysyłam montera **bezpłatnie**, jedynie za zwrotem kosztów podróży. 37483

Dla prenumeratorów „Kurjera Litewskiego” cena zniżona.

ZASADY I CAŁOŚĆ WIARY KATOLICKIEJ
przez Ks. GAUME'A.

Zawierają historję wiary Katolickiej, przedstawioną w sposób jasny i przystępny.

Wykładowi swemu znakomity autor nadał barwę i wdzięk użyciem trafnych porównań, pouczających przykładów i wydarzeń życia społecznego, co zaciekawia czytelnika i zachęca do dalszego czytania.

Dzięki tym zaletom dzieło Zasady i Całości Wiary Katolickiej może być z pożytkiem czytane i dobrze rozumiane nawet przez osoby mało wykształcone oraz lud wiejski.

Cena całości rb. 8, z przesyłką rb. 10. Na papierze welinowym rb. 10, z przesyłką rb. 12.

Dla prenumeratorów „Kurjera Lit.” cena zniżona: za całość rb. 5, z przesyłką rb. 7, na welinowym papierze rb. 7, z przesyłką rb. 9.

Do nabycia we wszystkich księgarniach oraz w administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie, plac Katedralny nr. 4.

Polskie Biuro Leśne
Ks. ZDEJŚLAW LUBOMIRSKI i S-ka, Warszawa, Żółwa 22.
Urządzenie gospodarstw leśnych, inspekcja i taksacja leśna. Komisowa sprzedaż lasów. Nasiona i sadzonki leśne. 795

Precz z rękami!

JUROKSIL
nie zawiera chloru i sodu
Ogromna oszczędność czasu i pieniędzy
Przyprawa do prania i wybielenia tkanin
PACZKA 20 KOP.

Sprzedają w aptekach, aptekach kolonii, spodywcz, magazynach.

Sprzedają hurtowa dla kraju Północno-Zachodniego:
D/H M. Kahan i B. Harber
w Homlu. 951

PHOSFATYNA FALIERA

przyjemny pokarm, najodpowiedniejszy dla dzieci od 6-u miesięcy do 10 lat, zwłaszcza w czasie odłączenia od piersi i w okresie rośnięcia. Ułatwia żłknięcie i zapewnia prawidłowy rozwój kości. Sprzedają w składach aptecznych i aptekach. Ostatecznym przed nasłodnictwami. 30080

NAPOLEON W WILNIE!
PAPIEROSY
NAPOLEON
10 szt. 6 kop.
A. Majkapar, Ryga.
Wyborne w smaku.

J. STEFAŃSKI
Wykonują wszelkie roboty wchodzące w zakres krawiectwa męskiego i damskiego, jak również roboty futrzane. Wykończenie staranne, podług żurnali paryskich, ceny możliwie niskie. 41446

Wilno, Tatarska 16 19, róg Preobrażenkiej, wejście z bramy.

W Petersburgu Informacje i zlecenia.
Szybko i akuratnie udzielane są informacje i załatwiane zlecenia: prawne, handlowe, prywatne, we wszystkich instytucjach sądowych, administracyjnych, publicznych i t. p. przez ludzi kompetentnych. Zwykła informacja wysyłana jest bezinteresownie za zaliczeniem rb. 2 kop. 25 skomplikowane — porożumieniu. Na odpowiedź należy obowiązkowo dołączyć markę pocztową. Korrespondencja adresowa: Petersburg, Nikolajewskaja 39. Studenckiej Birze Truda.

Po cenach zniżonych do sprzedania ziemia w m. Werki.
Nabywać mogą wszyscy bez różnicy pochodzenia. Przedsiębiorca buduje domy według planów nabywów. 43360
Zapytać w Werkach, telef. № 479.

MELIORACYJNO-TECHNICZNE BIURO I. Pawłowicz, J. Żyliński
Nadbrzeżna ul. № 22.
Sprzedają kanalizacyjnych rur sztejnutowych, drenów, cegły ogniotrwałej, motorów na gaz sznny i systemu Diesel, maszyn do wyrobu cegiel, drenów i dachówek. 43391

Pozostały w niewielkiej ilości egzemplarzy

„Spis fabryk i zakładów przemysłowych w Rosji”
wydawn. Domu Handlowego L. i E. Metzla i S-ka, redagow. przez „Więstnik Finansów”, wysyła się za 12 rubli.

Zgłaszający się do głównego składu wydawnictwa D.H. L. i E. Metzla i S-ka w Petersburgu, Morska 11, korzystają ze znacznego rabatu i nie opłacają kosztów przesyłki.

BIURO PRZEPISYWAŃ A. SKARZYŃSKIEJ
w Wilnie, Tatarska 12, telef. 1002.
Szybkie i dokładne wykonywanie poleceń. PRZYJMUJE UCZENICE.

PIERWSZA pod Wilem POLSKA CEGIELNIA
PIEC HOFFMANA.
Miejscowość Góry, trakt Oszmiański. Dostarczają cegły można do Wilna i Nowej-Wilejki Poważnym zamówienia właścicieli cegielni—telefon № 140 42430

PUDER GERMANDRÉE
o pięknym zapachu, dyskretny, bo niewidoczny, dobrze przylegający do twarzy. Zapewnia czystość i blask. KREM GERMANDRÉE udelikatnia skórę.

MIGNOT-BOUCHER 10, rue Vivienne PARIS.

Kupno i sprzedaż.
Do sprzedania używany ciół parowy w bardzo dobrym stanie z armaturą i pompą wodną. Blizsze szczegóły: pościeła Wołozyn, majster Lucynka i Krzyżdzki. 42740

Interesa handl. i majątk.
Kupię foliark niedaleko kony, z domem mieszkalnym, pożądaną sad, las i rzeką. Łaskawe oferty pod adresem: Kopyl, Mińsk g., Zarząd majątku Stary-Dwór. 43385

Posady i prace.
a) Poszukiwano: reżysera — reżysera, kucharza — kucharza, praktyka 8-letnia, słuchal kursa gorzelniczego w Warszawie, dobre świadectwa. Stacja Stary-Dwór, Michał Szpilowski. 42811

b) Zoafiarowano: Przymiuno roboty ziemne z poszukiwaniem bardzo dogodnych warunkach. Gubernatorska 5—22. 42596

DELIKATES
tańsza i LEPSZA od zagranicznej w magazynach detalicznych

T-wa Akc. „WIKTORJA”
27241

OGŁOSZENIA DROBNE.
Nauka i wychowanie.
Student IV kursu Politechniki Warszawskiej poszukuje kondycji, specjalności matematyka, łacina, — 10-letnia praktyka pedagogiczna. Warunki dogodne. Podręcz. Wileński gub., Kuśmicki. 42614

Przewodnik po Litwie i Białej przesyła wiadomości, dotyczące miast, osad, miasteczek i wsi Litwy i Białej Rusi. Cena rb. 1, z przesyłką rb. 1 kop. 20. Do nabycia w administracji „Kurjera Lit.”, raz w księgarniach.